维丽 年 奋斗新时代

红色引领聚合力 福华扬帆正启航

一个个故事,一幅幅图片,激活70年的记忆,还原70年的奋斗,1952年毛泽东主席亲临郑州铁路局工人文化宫视察,1961年恢复福华街办事处,1981年街道党支部升格党委并成立19个党支部,1984年陇海马路立交桥建成通车……

70年峥嵘岁月,70年辉煌蝶变。走进二七区福华街街道,新兴商务楼宇相继建成,地铁5号线通车,一处处透着新意的街景标识、道路文化景观正在设计打造,干部职工队伍"精气神"越来越足,全区首家党员政治生活馆、社区养老中心、海为楼宇党群服务站等全面启航……这是该街道党建引领经济社会发展的成效缩影。

郑报全媒体记者 张改华 通讯员 户丹丹 文/图



党员政治生活馆"迎七一"活动

"红色领航"固本元 激活城市党建新动能

"基础不牢,地动山摇。我们始终树牢 抓党建、抓治理、抓服务鲜明导向,努力把 每个党组织建设成为坚强的战斗堡垒。"福华街街道党工委书记张振威介绍,近年来,街道通过规范党内政治生活、升级打造服务阵地、强化党员教育培训、开展特色党建活动等方式,持续加大基础保障力度。

"今天党课的题目是'不忘初心 牢记使命'……""这是我的6月份党费,请您接收与登记……"党员政治生活馆里,正在开展"党员活动日"系列活动。据了解,福华街街道所辖党员3000人中将近80%都为离退休老党员。以前,这些老党员日常活动场所缺乏、作用发挥不明显。难题如何破解?街道党工委通过多次走访调研,创新打造了全市首家区域性党员政治生活馆,极大激发党员的积极性,截至目前,该馆已先后接待全国各地观摩团396个、党员群众近3.3万人次。日前已复评入选"全国城市基层党建创新案例",以街道办事处党建经验人选全国城市党建创新案例,我省仅此一家。

"活动阵地功能齐全、学习娱乐各得 其所,我们来社区办事、学习方便多了!" 提起铁道家园社区,"张师傅"志愿服务队 队长张青不住口地称赞。据了解,福华街 街道按照"社区规范化建设"目标要求,着 力硬件达标、软件上档,协调解决了铁道 家园社区、新圃西街社区等阵地9000余平 方米,今年还申请专项资金,对福华南街、 福华北街、新圃东街等5个社区全面升级 改造。同时将"党员活动日+"、"廉政党课 大家讲"、《我和我的祖国》闪拍微视频等 多种特色活动与赴哈尔滨工业大学、武汉 大学党性培训相结合,全方位、多层次促 进党员干部作风素质提高、能力提升。



二一三海为科技园

"社区养老"新模式,精准服务暖人心

"先给我盛碗炒米,等会 儿再喝碗面条。"82岁的冯老 师闭目养神躺在按摩椅上。小 厨房里,志愿者们正在做野菜 绿豆面,餐桌上还摆放着蒸南 瓜、养生粥和水果,香气诱人。

冯老师所在的颐养安居中心,位于福华街街道京广家园南社区,其面积达1300余平方米,设有老年人日间照料、托养护理、健身房、手工制作、书画室、就餐区、心理疏导室等9个区域,并提供助餐、助治、助急、短期托养、康复指导、文化娱乐等多项服务。自去年开业后,就成了附近老人爱去、常去的地方。

城市中,大多老年人居住在相对集中的老旧社区,而这些社区布局紧凑,闲置场地难找,将养老服务融入党群服务中心的"党群+养老"的模式,不仅有效解决了场地困难,而且实现社区资源共享、党群共建、服务融合。

"相比传统养老院,'社区养老'更让大家放心,对子女而言,他们时间空间上更便捷。在街道范围内,具备条件的社区都在打造此类的安居中心。"张振威介绍,目前街道已有5个社区开始运行"社区党建+养老"模式,搭建起红色养老联盟,服务群众达4000余人。

红色文化沁人心,助推企业高质量发展

"用了一个星期的时间, 一笔一画地书写了一份《入党 申请书》,郑重地交给了党支 部。"今年,是陈谷喜在路华大 厦的第七年。据了解,福华街 街道党工委联合路华大厦党 支部精心打造"诚信"品牌党 建,创新推出"一招牌、双培养、 四服务"的"124"党建工作法, 以诚信树立品牌、以党建凝聚 人心、以服务吸引商户。商户 齐四化在路华大厦党支部成 立时,第一个递交了《入党申请 书》,凭借多年诚信经营积累生 意越做越大,营业额从原来不 足100万元到现在的1000多 万元。如今每个商户都以入 党为荣,大厦88个商户,60多 个都已递交了入党申请书。

为增强楼宇党建凝聚力, 街道还在七一三海为科技园 新建海为党群服务站,以"海 纳百川,大有作为"为理念,创 新"1234"工作法,挖掘打造独 具特色的"海"文化党建,为党 员和群众提供学习、活动、交流的场所,100多家企业人员纷纷前来咨询业务、办理暂住证等相关事宜。如今,企业里的党员逐渐开始"亮明"身份,积极带头参与组织活动,真正实现非公党建工作与企业发展同频共振、互促共赢。

"平凡中严要求、平常中 有责任、平静中不落后、平淡中 懂知足"这是辖区"全国文明家 庭"杨靖宇将军儿媳方秀云家 庭"四平家风"。街道坚持党 建与红色文化、铁路文化相融 合,广泛挖掘方秀云家庭、"最 美母亲"仝洋等典型事迹,注 重商圈诚信经营、家庭文明道 德建设和党建特色品牌打造, 围绕"一社一品"创建思路,打 造铁道家园社区"家"文化,与 街道机关"福"文化党建、海为 科技园"海"文化党建、路华大 厦"诚信"党建,形成街道"四 轮驱动"党建品牌格局,党组 织覆盖面逐步扩大。



中央商务区效果图

"五联四化"聚合力 "小"变化筑"大"幸福

走进福华街街道政通 路,远远听到谈论声、掌 声,"我们街道向辖区嵩山 路公安分局治安四中队配 发10辆警用巡逻车,为群众 平安护航……""我们与社区 党组织联动配合,一天内把 楼院垃圾清理干净……"城 市精细化管理联席座谈会 现场如火如荼,辖区20条 道路"三级路长"、80多位党 员、公共单位、物业公司、商 户、居民代表齐聚一堂,像 家人唠家常一样搬着小板 凳围坐在一起,少了隔阂, 多了一份默契。

近年来,街道创新探索 "五联四化"党建模式,通过 组织联建、队伍联育、文明 联创、资源联享、融合联促 的"五联"形式,把学校、企 业、商会通过党建这条红线 联结了起来,将社区党建与 公共服务、社区治理等有机 融合,探索实施"街道吹哨, 全员报到""群众点菜,支部 接单,党员下厨,互动发力" 基层治理体系,推选出"民 间路长""楼院党小组长", 成立"张师傅"等20余支志 愿服务队,打通了行业、区域之间的壁垒。通过党建特色品牌化、党员服务多元化、活动载体创新化、党员管理精细化"四化"共建,不断提升基层党组织组织力、凝聚力、向心力,"福华街党建"从现象到模式,也成为了郑州城市基层党建的探索缩影。

现在,辖区大小经济单 位达200多家,财政收入由 1985年的115万持续攀升 到2019年的1.5亿元,街道 成立以来,各方面工作成效 显著,先后获得"河南省文 明单位"等表彰奖励 173 次,其中省市奖47项、区级 奖126项。前进没有止境, 发展未有穷期,今后,街道 将紧紧围绕全区"五大行动 年"目标,大力弘扬"二七精 神",以更加务实的作风、更 加创新的举措,把党员组织 起来、把人才凝聚起来、把 群众动员起来,为建设国家 中心城市、谱写新时代中原 更加出彩的新篇章不懈奋 斗,向中华人民共和国成立 70周年献礼。